

支持成都建设『三中心一基地』和美丽宜居幸福城市

省政府新闻办召开发布会解读『支持成都加快高质量发展』

成都功能定位 三中心一基地

- 加快建设西部经济中心
- 加快建设西部科技创新中心
- 加快建设西部对外交往中心
- 加快建设全国先进制造业基地



成都天府立交桥。新华社发

华西都市报讯(记者 陈彦霏)日前,省委、省政府印发《关于支持成都做优做强极核功能 加快高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。为更好解读政策内容,6月27日,四川省政府新闻办举行“支持成都加快高质量发展有关政策情况”新闻发布会。

记者从会上了解到,《意见》分五个部分,按照“三中心一基地”功能定位和建设美丽宜居幸福城市布局,提出15条政策措施。

加快建设西部经济中心方面,《意见》包含全方位扩大内需、提升高端资源要素配置能力、提升辐射周边带动全域能力3个方面政策,着力增强经济增长动能,不断提升区域发展辐射带动能力。

加快建设西部科技创新中心,《意见》包括增强科技创新策源功能、提升科技成果转化效能、深化科技体制改革3个方面政策,着力提升新质资源集聚转化

能力,强化科技创新策源地和技术应用功能,加快培育发展新质生产力。

加快建设西部对外交往中心方面,《意见》包括打造国际性综合交通枢纽、建强高能级开放平台、积极稳外贸稳外资3个方面政策,着力提升服务国家总体外交、带动西部对外开放能力,强化门户枢纽功能,不断提升开放型经济发展水平。

加快建设全国先进制造业基地方面,《意见》包括打造世界级先进制造业集群、培育壮大新兴产业和未来产业、建设特色化专业化产业园区3个方面政策,着力提升产业高端化、智能化、绿色化水平,深度参与全球产业链分工协作。

加快建设美丽宜居幸福城市方面,《意见》包括加大保障和改善民生力度、探索超大城市智慧高效治理新体系、全面推进绿色低碳转型3个方面政策,着力增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

夯实“内功”拓展“外功” 成都加快建设西部经济中心

四川大力支持成都市打造西部经济中心已经十多年,且取得了比较显著的成效。下一步成都如何把握加快建设西部经济中心的重点路径?在6月27日举行的“支持成都加快高质量发展有关政策情况”新闻发布会上,省发展改革委主任代永波对此问题作出解答。

代永波表示,“三中心一基地”是国家从优化经济地理格局出发,赋予成都的发展目标和功能定位,其中“西部经济中心”是核心支撑,要求强化经济承载和辐射带动能力。接下来,将支持成都着力练好两项“基本功”,全面提升城市发展能级,建成资源配置能力更强、整体效率更高的西部经济中心,更好发挥带动全省、辐射西部、服务全国的作用。

夯实“内功” 增强内生驱动力

一方面,更加注重夯实“内功”,增强内生驱动力。《意见》提出了三个方面的措施。一是加力促进消费扩容提质,持续扩围实施“两新”政策、提振消费专项行动,擦亮“三城三都”金字招牌,大力发展赛事经济、演艺经济、夜间经济、休闲康养等服务消费,打造“文旅+”消费新场景,加快建设国际化便利化消费环境和服务体系,更好释放本地消费、吸引外来消费。二是加力扩大有效投资,坚持“项目为王”,精心谋划实施一批有根产业、有效投资、有税源的重大项目,争取新能源和智能网联汽车、集成电路、新型

显示等领域重大项目布局,加快推进市域铁路公交化运营改造、天府国际机场二期工程等基础设施项目,用好超长期特别国债、地方政府专项债等强化资金保障。三是赋能放权先行先试,用好用活改革“关键一招”,在金融创新、营商环境优化、人才吸引集聚等方面推出一批务实的改革举措,集中力量解决一批影响消费提振、项目投资和可持续发展的制度症结,提升高端资源要素配置能力。

拓展“外功” 增强辐射带动力

另一方面,更加注重拓展“外功”,增强辐射带动力。成都高质量发展不仅体现在自身能级提升,还要引领带动省内各市(州)整体发展、共同繁荣。

一是带动成都都市圈同城化发展,编制新一轮成都都市圈发展规划,推动基础设施互联互通、产业协作配套等,打造轨道上的都市圈、高能级产业生态圈和公共服务均衡共享优质生活圈。

二是带动成都平原经济区一体化发展,强化成德绵产业联动,支持探索“总部+基地”“设计+转化”等区域利益分享机制,更好实现互利共赢发展。

三是带动五区共兴发展,支持其他市(州)共享利用成都资源环境,通过共建“飞地园区”、对口支援等方式,推动产业布局协同、科技创新协同、基础设施协同等,促进高水平区域协调发展。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏

四川将采取五大举措 支持成都加快建设 全国先进制造业基地

《关于支持成都做优做强极核功能 加快高质量发展的意见》提出成都要加快建设全国先进制造业基地,四川省将有哪些具体的政策支持和举措?

在6月27日举行的“支持成都加快高质量发展有关政策情况”新闻发布会上,经济和信息化厅总工程师袁冰表示,四川省将重点从5个方面支持成都加快建设全国先进制造业基地。

强化产业创新,培育壮大新质生产力。支持成都在人工智能、低空经济、生物医药等新兴领域加快发展,前瞻布局量子科技、脑机接口、具身智能、6G、元宇宙、智能网联汽车等产业新赛道,在智能终端、无人机等领域打造一批爆款产品。支持成都在新技术新产业前沿领域的创新能力建设,布局建设制造业创新中心、中试基地等一批高水平产业技术创新平台,开展重大创新研发和应用项目,推动企业技术升级、产品焕新和场景迭代引领。

提升优势能级,深耕建圈强链生态。支持成都加快构建“9+9+10”现代化产业体系,推动集成电路、智能汽车等12条重点产业链高质量发展,进一步拓展产业新领域、壮大产业新优势。

强化要素支撑,夯实发展基础保障。充分发挥成都高端要素集聚优势,支持成都牵头构建跨部门、跨领域的资源配置协同联动机制,打造高效紧密的配套体系。支持成都依托“企业之家”服务体系,落实大企业对接机制,积极解决企业用地、用能、用工等困难。支持成都把握“两重”“两新”机遇,聚焦“有效投资、有根产业、有持续税源”要求,高质量谋划一批项目。支持成都用足用好中央、省上一系列稳增长政策,以“清单制+责任制”加强对重点项目服务。

深化辐射带动,构建区域协同配套格局。支持成都发挥资源优势和比较优势,协同其他市(州)建立区域产业布局及产业差异化发展协调机制。支持推广“总部+生产基地”“生产基地+应用场景”等模式,通过产业链“链主”企业、“链属”企业,推动跨区域协同配套和产业优化布局。

服务国家战略,建设具有特色优势的世界级产业集群。支持成都立足国家所需、自身所能,承担更多的国家产业基础再造和制造业重点产业链高质量发展行动任务。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏

建设美丽宜居幸福城市 成都将聚力打造“五个城市”

《关于支持成都做优做强极核功能 加快高质量发展的意见》中,提出支持成都“提升民生保障和社会治理水平,加快建设美丽宜居幸福城市”。对此,成都市政府副市长、市发展改革委主任王锋君介绍,成都将主要聚焦三个方面提出一系列支持政策和重大举措。

聚焦提升民生福祉方面,支持成都“加大保障和改善民生力度”。聚焦提升智慧治理水平方面,支持成都“探索超大城市智慧高效治理新体系”。聚焦提升可持续发展水平方面,支持成都“全面推进绿色低碳转型”。

王锋君表示,下一步,将坚持以公园城市示范区建设为引领,深入践行人民城市理念,聚力建设“五个城市”。

聚力打造规划布局优的有机城市,统筹布局生产、生活、生态功能,持续推进生产、生活方式绿色低碳转型,厚植公园城

市绿色宜居品质。聚力打造生活品质高的幸福城市,用心用情做好“一老一小”工作,做深做实幸福美好生活十大工程,以民生小切口带动城市的大变化。

聚力打造文化底蕴深的文明城市,深入推进“三城三都”建设,努力为民群众提供更丰富、更便捷、更“对味”的文化产品和服务。

聚力打造管理服务精的智慧城市,构建完善全域贯通的智慧城市治理框架,加快实现“一网通办、一网通享、一键回应、一网统管”。

聚力打造安全韧性足的平安城市,深化拓展“微网实格”基层治理模式,打造更多温暖社区、平安社区,全力保障城市安全、市民安全,让“雪山下的公园城市、烟火里的幸福成都、奋进中的创新之城”的城市名片擦得更亮。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏